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Потрібні радикальні зміни науково-інноваційної політики, орієнтовані 
на здобуття нових знань, розробку нових технологій, комерціалізацію інно-
вацій і технологічну реструктуризацію всієї економіки. 

Нова	 хвиля	 цивілізаційних	 змін,	 запо-
чаткована	 в	 середині	 ХХ	 ст.,	 призвела	 до	
формування	 постіндустріальної	 цивілізації.	
Основними	 засобами	 виробництва	 суспіль-
ства	нової	епохи	визнаються	наукові	знання	
й	 інформація,	що	реалізуються	у	нових	тех-
нологіях	 і	 техніці,	 створенні	 нових	 товарів,	
відкритті	нових	джерел	сировини,	нових	спо-
собах	і	методах	організації	та	управління	ви-
робництвом,	нових	способах	поєднання	пра-
цівника	 із	засобами	виробництва.	Лідерство	
у	 конкурентній	 боротьбі	 отримують	 висо-
котехнологічні	 країни,	 засвідчуючи	 пріори-
тетність	інноваційного	чинника	у	формуван-	
ні	 конкурентоспроможності	 національного	
виробництва.	 Визнаний	 авторитет	 з	 питань	
конкурентної	стратегії	підприємства,	регіону,	
країни	на	міжнародному	рівні	М.	Портер	роз-
глядає	 цей	 процес	 з	 погляду	 співвідношен-
ня	 джерел	 вищого	 та	 нижчого	 порядку.	 Так,		
вартість	робочої	сили,	природні	ресурси,	ці-
нові	й	екстенсивні	фактори	можуть	визнача-
ти	рівень	конкурентоспроможності	і	утриму-
вати	дану	конкурентну	позицію	країни	доти,	
доки	 інші	 країни	 світу	 не	 почнуть	 викорис-
товувати	 аналогічні	 чинники.	 Такі	 джере-
ла	 конкурентоспроможності	 є	 нестійкими	 і	
мають	 бути	 замінені	 чинниками	 вищого	 по-
рядку	ще	до	того,	як	перестали	бути	такими		
[1,	39].	

Революційний	 вплив	 інновацій	 не	 обме-	
жується	 лише	 сферою	 виробництва,	 а	 сто-
сується	 усіх	 сфер	 суспільних	 відносин,	 зу-
мовлюючи	історичну	специфіку	економічної	

системи,	 її	 соціальної	сфери,	системи	влади,	
міжнаціональних	 відносин.	 Упровадження	
інновацій	 розширює	 можливості	 ефектив-
ного	 вирішення	 нагальних	 економічних	 і	
соціальних	 проблем	 за	 ресурсозберігаючим	
сценарієм	і	здатне	забезпечити	стійку	еконо-
мічну	динаміку	на	якісно	новій	основі.	

Україна	за	 технологічним	рівнем	 і	 темпа-
ми	інноваційного	розвитку	значно	відстає	від	
країн-лідерів.	Реалізація	інноваційної	моделі	
розвитку	здатна	скоротити	технологічне	від-
ставання	за	рахунок	використання	вітчизня-
ного	та	світового	науково-технічного	й	освіт-
нього	 потенціалу	 і	 забезпечити	 прийнятний	
рівень	 конкурентоспроможності	 економіки	
України	 для	 її	 безболісної	 інтеграції	 в	 гло-
бальний	економічний	простір	на	засадах,	які	
відповідають	 національним	 інтересам.	 Тому	
потрібні	 радикальні	 зміни	 науково-інно-
ваційної	 політики,	 орієнтовані	 на	 здобуття	
нових	знань,	розробку	нових	технологій,	ко-
мерціалізацію	 інновацій	 і	 технологічну	 ре-
структуризацію	всієї	економіки.	

Розуміння	 обмеженості	 традиційних	
чинників	 економічного	 розвитку	 змушує	
дослідників	 питань	 національної	 конку-
рентоспроможності	 все	 більше	 уваги	 при-
діляти	 інноваційній	 діяльності,	 яка	 здатна	
забезпечити	 формування	 довгострокових	
конкурентних	 переваг	 якісного	 економічно-
го	зростання.	Основи	методології	цих	питань	
закладені	в	працях	Е.	Денісона,	Дж.	Кендри-
ка,	Н.	Д.	Кондратьєва,	Р.	Солоу,	М.	 І.	Туган-
Барановського,	Й.	Шумпетера.
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Протягом	 останньої	 чверті	 століття,	 коли	
виявилося,	 що	 глобальні	 кризи	 набувають	
характеру	 перманентності,	 важливою	 харак-
теристикою	для	будь-якої	економіки	стала	її	
здатність	до	забезпечення	стійкого	розвитку.	
Тому	у	процесі	дискусій	з	приводу	відносної	
важливості	різних	факторів	у	створенні	умов	
для	стійкого	розвитку	все	більша	роль	у	під-
вищенні	ефективності	процесу	розвитку,	по-
ряд	 з	 інституційними	 факторами,	 освітою,	
якістю	 державного	 управління,	 відводиться	
технологіям	та	інноваціям.	

Лауреат	Нобелівської	премії	Амартія	Сен	
наголошує,	 що	 питання,	 яке	 виникає	 най-
більш	сильно	тепер,	—	не	стільки	про	кінець	
капіталізму,	 як	 про	 його	 природу	 і	 необхід-
ність	змін,	що	стосуються	підвищення	еконо-
мічної	ефективності	за	рахунок	швидкості,	з	
якою	 економіки	 сприймають	 існуючі	 техно-
логії	 і	 таким	 чином	 підвищують	 продуктив-
ність	 у	 своїх	 галузях.	 Тому	 саме	 відмінності	
у	рівні	знань,	здатності	продукувати	і	сприй-
мати	інноваційні	продукти	розглядаються	як	
критичні	чинники	відмінностей	ефективнос-
ті	економік	країн	[2].	

Інноваційна	діяльність	є	головним	джере-
лом	 суспільного	 прогресу,	 чинником	 еконо-
мічного,	соціального	і	культурного	розвитку,	
основою	інноваційної	стратегії	розвитку	еко-
номіки	і	забезпечення	її	конкурентоспромож-
ності.	 Тому	 сучасні	 дослідники	 інноваційної	
діяльності	пропонують	аналізувати	її	як	про-
цес	 комплексних	 економічних,	 соціальних,	
психологічних	і	культурних	перетворень,	які	
реалізуються	 на	 мікро-,	 мезо-	 і	 макрорівнях	
соціуму	[3].	

Факторами	 формування	 інноваційного	
потенціалу	 Європейською	 школою	 бізнесу	
визначено:

•	 людський капітал, навчання і соціальна 
згуртованість	 (освіта,	 соціальна	 згуртова-
ність,	рівність	політики);

•	 державне регулювання і правові рамки 
(ефективність	ведення	бізнесу);

•	 наукові дослідження і розвиток	 (науко-
во-дослідна	інфраструктура,	патенти	і	товар-
ні	знаки);

•	 використання інформаційно-комуніка-
ційних технологій	 (якість	 інфраструктури,	

урядове	 використання	 інформаційно-ко-
мунікаційних	 технологій,	 телефонні	 ко-
мунікації,	 мобільний	 зв’язок,	 оснащеність	
комп’ютерами,	 інтернет-зв’язок,	 телебачен-
ня);

•	інституційне середовище	(оцінка	макро-
економічної	політики,	якість	управління).

Глобальний	 Індекс	 Інновацій	 (Global	 In-
novation	 Index	 (GII)	 The	 Business	 School	 of	
the	 World	 INCEAD)	 дає	 можливість	 оціни-
ти	 здатність	 країн	 використовувати	 новіт-
ні	 технології,	 сприяти	 розвитку	 людського	
капіталу,	 поліпшувати	 екологічну	 політику.	
В	 основі	 моделі	 Глобального	 Індексу	 —	 сім	
факторів,	які	формують	інноваційний	потен-
ціал	і	дають	змогу	підвищувати	ефективність	
упровадження	інновацій:

•	 Інститути:	 політичне	 середовище	 (по-
літична	 стабільність,	 ефективність	 роботи	
уряду,	 ефективність	 правової	 бази);	 регуля-
торне	 середовище	 (якість	 регулювання,	 тя-
гар	 державного	 регулювання,	 якість	 аудиту	
і	 звітності);	 умови	 для	 ведення	 бізнесу,	 що	
створюються	державними	інституціями	(час	
започаткування	 бізнесу,	 пригнічення	 еконо-
мічної	свободи,	захист	інтелектуальної	влас-
ності).

•	Людський потенціал:	 інвестиції	в	освіту	
(витрати	на	освіту,	%	валових	інвестицій;	рі-
вень	 підготовки	 кадрів);	 якість	 навчальних	
закладів	(якість	системи	освіти;	якість	науко-
во-дослідних	 установ;	 якість	 шкіл	 менедж-
менту);	 інноваційний	 потенціал	 (кількість	
дослідників	 НДДКР	 на	 мільйон	 населення;	
наявність	вчених	та	інженерів;	кількість	лю-
дей	з	вищою	освітою).

•	 Інформаційно-комунікаційні техноло-
гії і насиченість об’єктами інфраструктури:	
ІКТ-інфраструктура	 (користувачі	 широко-	
смугових	 телевізорів,	 мобільних	 телефонів,	
стаціонарних	телефонів	(на	100	осіб);	загаль-
на	 інфраструктура	 (загальна	 якість	 інфра-
структури,	 виробництво	 на	 душу	 населення	
електроенергії);	впровадження	і	використан-
ня	 інфраструктури	 (користувачі	 Інтернету,	
персональні	 комп’ютери	 (на	 100	 осіб);	 уря-
дове	 використання	 інформаційно-комуніка-
ційних	технологій,	масштаби	використання	в	
бізнесі	інтернет-ресурсу).
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•	 Розвиненість ринку:	 умови	 для	 інвесто-
рів	 і	 кредиторів	 (отримання	 кредиту	 —	 ін-
декс	юридичних	прав,	отримання	кредиту	—		
індекс	 кредитної	 інформації,	 захист	 інвесто-
рів	—	індекс	захисту	інтересів	інвесторів,	роз-
виненість	 фінансового	 ринку);	 доступність	
приватних	кредитів	(доступність	венчурного	
капіталу,	 середній	 залишок	 кредиту	 в	 пози-
чальника	 /	 ВВП	 на	 душу	 населення,	 фінан-
сування	 через	 місцеві	 ринки	 цінних	 папе-
рів,	 внутрішні	 кредити	 приватному	 сектору		
(у	%	від	ВВП),	приплив	ПІІ).

•	 Розвиток бізнес-середовища:	 інновацій-
не	 середовище	 на	 підприємствах	 (витрати	
компаній	 на	 НДДКР;	 державні	 видатки	 на	
НДДКР,	%	ВВП;	ПІІ	та	передачі	технології);	
інновації	 для	 екосистеми	 (розвиток	 класте-
рів,	співробітництво	університетів	з	промис-
ловими	підприємствами,	інноваційна	культу-
ра);	відкритість	для	зовнішньої	і	внутрішньої	
конкуренції	 (рівень	 торговельних	 бар’єрів	
(зважена	тарифна	ставка),	інтенсивність	міс-
цевої	конкуренції).

•	Результативність наукових знань:	ство-
рення	 знань	 (кількість	 патентів,	 публікації,	
наявність	 спеціалізованих	 науково-дослід-
них	 і	 навчальних	 послуг,	 здатність	 до	 ін-
новацій);	 застосування	 знань	 (темпи	 зрос-
тання	 продуктивності	 праці,	 виробництво	
доданої	 вартості,	 складність	 виробничого	
процесу,	 частка	 робочої	 сили,	 зайнятої	 на-
укоємними	послугами);	експорт	і	зайнятість	
(обсяг	 високотехнологічного	 експорту,	 за-
гальна	 щільність	 підприємницьких	 органі-
зацій,	швидкість	започаткування	нового	біз-	
несу).	

•	Результативність інновацій і добробут:	
ефективність	інновацій	(інноваційні	продук-
ти	 і	 послуги,	 роялті,	 товарні	 знаки,	 експорт	
доходів	 інноваційних	галузей);	переваги	для	
соціального	забезпечення	(рівень	диференці-
ації	доходів	—	 індекс	Джинні,	ВВП	на	душу	
населення).

За	 методикою	 Всесвітнього	 економічного	
форуму	 при	 оцінюванні	 конкурентного	 ста-
тусу	держави	серед	великої	кількості	факто-
рів	у	довгостроковій	перспективі	перевага	на-
дається	факторам	розвитку	й	інноваційності,	
які	 в	 сукупності	 визначають	 технологічний	

потенціал	 економіки	 країни	 до	 інновацій	 та	
рівень	ефективності	бізнесу	при	виробництві	
товарів	і	послуг.	

Застосування	показників	рівня	інновацій-
ності	дає	змогу	визначити	як	за	рахунок	інно-
ваційної	активності	країни	підвищують	ефек-
тивність	суспільного	виробництва:	по-перше,	
досягають	 найвищих	 показників	 продуктив-
ності	 праці;	 по-друге,	 оперативно	 реагують	
на	запити	ринкового	попиту,	формуючи	абсо-
лютні	потреби	та	інноваційну	товарну	номен-
клатуру;	по-третє,	здатні	принципово	зміни-
ти	структуру	економіки.

За	 індексом	 інновативності	 Україна	 посі-
дає	88-ме	місце	серед	139	країн,	у	тому	числі	
за	 показником	 витонченості	 стратегій	 і	 біз-
нес-операцій,	на	рівні	компаній	знаходиться	
на	80-му	місці,	а	за	показником	інновацій	—	
на	62-му	через	неефективну	систему	захисту	
інтелектуальної	 власності,	 зорієнтованість	
компаній	на	використання	конкурентних	пе-
реваг	 низького	 порядку	 (цінових),	 нерозви-
неність	 мережі	 внутрішніх	 постачальників,	
низьку	 якість	 товарів	 і	 послуг	 місцевих	 по-
стачальників.

Конкурентною	перевагою	України	є	інно-
ваційний	потенціал,	що	характеризує	ресурс-
ні	 можливості	 до	 продукування	 інновацій	
(якість	 науково-дослідних	 закладів,	 наяв-
ність	наукових	та	інженерних	кадрів).	Рівень	
інноваційного	потенціалу	характеризує	мож-
ливість	 забезпечення	 конкурентоспромож-
ності	у	довгостроковій	перспективі	у	той	час,	
як	 інші	 фактори	 конкурентоспроможності	
поступово	 знижують	 свій	 продуктивний	 по-
тенціал,	 коли	 застосовуються	 на	 старій	 тех-
нологічній	основі.	

Можливість	 переходу	 до	 вищого	 щабля	
розвитку	 економіки	 за	 інноваційним	 сцена-
рієм,	інтенсивність	і	результативність	іннова-
ційних	процесів	визначаються	інноваційним	
потенціалом	 країни.	 Сутність	 інноваційного	
потенціалу	досить	повно	розкривається	через	
дослідження	змістовних	характеристик	його	
системних	елементів	як	органічної	цілісності.	
При	 формалізації	 структури	 інноваційного	
потенціалу	необхідно	враховувати,	по-перше,	
наявні	 ресурси	 (матеріально-технічні,	 фі-
нансові,	 науково-технічний	 і	 людський	 по-
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тенціал),	 по-друге,	 інноваційне	 середовище	
(конкурентне	 середовище,	 інноваційну	 інф-
раструктуру,	державну	інноваційну	політику,	
інноваційну	 культуру,	 інноваційну	 мотива-
цію),	які	в	сукупності	характеризують	потен-
ційні	 можливості	 здійснення	 інноваційної	
діяльності.	 Дієспроможність	 інноваційного	
потенціалу	 визначається	 наявністю	 ресурс-
них	 чинників	 для	 інноваційного	 розвитку,	
рівнем	 сформованості	 інноваційного	 серед-
овища	і	реалізується	в	тісному	взаємозв’язку	
і	взаємозалежності	між	ними.	Діючи	в	одно-
му	 напрямі,	 зазначені	 складові	 інноваційно-
го	 потенціалу	 посилюють	 дію	 один	 одного,	
демонструючи	 синергетичний	 ефект.	 Пра-
вомірність	 цього	 положення	 обґрунтова-
но	 прибічниками	 акселеративного	 підходу		
Дж.	 Колінзом,	 К.	 Кристенсеном,	 Дж.	 По-
расом,	 С.	 Фінкільштейном,	 згідно	 з	 яким	
результативність	 науково-технологічних	
факторів	залежить	від	 їх	взаємодії	з	 іншими	
елементами	 бізнесу:	 виробництвом,	 фінан-
сами,	 кадрами,	 стратегією	 [4,	 654].	 Відсут-
ність	 чи	 нерозвиненість	 одного	 з	 елементів	
інноваційного	 потенціалу	 призводить	 до	 не-
можливості	 реалізації	 інноваційної	 моделі	
конкурентоспроможності.	 Таким	 чином,	 те-
оретично	формалізована	інноваційна	модель	
за	принципом	дії	належить	до	класу	мульти-
плікативних	моделей,	у	яких	результат	визна-
чається	як	добуток	факторів	впливу.	Відсут-
ність	одного	з	факторів	означатиме	нульовий	
результат.	Водночас	практична	формалізація	
моделі	 інноваційного	 потенціалу	 є	 пробле-
матичною	 через	 неможливість	 порівняння	
факторів	впливу:	відсутність	однакових	оди-
ниць	виміру	і	ступеня	агрегування,	кількісної	
оцінки	окремих	складових.	Якщо	для	факто-
графічного	оцінювання	ресурсних	складових	
існує	 значний	 масив	 статистичної	 інформа-
ції,	то	для	визначення	дієвості	інноваційного	
середовища	 більшу	 результативність	 мають	
проблемоорієнтовані	 експертні	 оцінки,	 які	
дають	змогу	виявити	“вузькі	місця”	в	кожній	
зі	складових	інноваційного	потенціалу	(інно-
ваційній	 інфраструктурі,	 інноваційній	 куль-
турі,	 інноваційній	мотивації,	конкурентному	
середовищі)	і	визначити	напрями	інновацій-
ної	політики	держави.	

Отже,	державна	інноваційна	політика	має	
спрямовуватися	на	реалізацію	таких	заходів:	

–	 забезпечення	 теоретико-методологіч-
ного	 обґрунтування	 стратегії	 інноваційного	
розвитку	країни	з	виокремленням	поточних,	
середньострокових	 та	 перспективних	 управ-
лінських	 заходів;	 визначення	 стратегічних	
пріоритетів	 розвитку	 національної	 економі-
ки,	виходячи	з	аналізу	світових	тенденцій	со-
ціально-економічного	 та	 науково-технічного	
розвитку	з	урахуванням	можливостей	вітчиз-
няного	інноваційного	потенціалу;

–	 створення	 нормативно-правової	 бази	
для	підтримки	й	стимулювання	інноваційної	
діяльності,	 у	 тому	 числі	 у	 сфері	 регулюван-
ня	 прав	 інтелектуальної	 власності,	 а	 також	
дієвого	 механізму	 дотримання	 законів	 у	 цій	
царині;	запровадження	дієвого	механізму	до-
тримання	 законів	 у	 цій	 сфері,	 формування	
ефективної	 системи	 охорони	 об’єктів	 права	
інтелектуальної	 власності,	 створення	 та	 за-
безпечення	підтримкою	загального	банку	да-
них	 винаходів	 з	 регіональними	 філіями	 для	
полегшення	 пошуку	 необхідних	 для	 госпо-
дарюючих	суб’єктів	нововведень;	здійснення	
розбудови	 інноваційної	 інфраструктури,	яка	
б	забезпечила	просування	національної	інно-
ваційної	продукції	на	світовий	ринок;

–	 покращення	 регуляторного	 клімату	 че-
рез	спрощення	правил	і	процедур	регулюван-
ня	бізнесу,	ліцензування,	патентування	тощо,	
зокрема	у	високотехнологічних	секторах,	що	
мають	 стати	 стрижнем	 інноваційної	 діяль-
ності;

–	підвищення	рівня	фінансового	забезпе-
чення	 інноваційної	 діяльності,	 у	 тому	 числі	
за	рахунок	прямого	державного	фінансуван-
ня	інноваційних	інвестицій	у	структурну	пе-
ребудову	економіки	та	інвестицій	у	розвиток	
сучасної	 інноваційної	 інфраструктури;	 ство-
рення	сприятливого	інвестиційного	клімату;	
збільшення	 частки	 прикладних	 досліджень,	
які	 сприяють	 підвищенню	 ефективності	 ви-
робництва	і	вмотивовують	до	їх	фінансуван-
ня	господарюючих	суб’єктів;

–	 формування	 мотиваційного	 механізму	
до	 інноваційних	 перетворень	 через	 відро-
дження	 системи	 пільгового	 оподаткування	
(зокрема,	застосування	системи	пільг	по	по-
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датку	на	прибуток	за	умови	його	спрямуван-
ня	на	інноваційні	інвестиції,	введення	систе-
ми	податкового	кредиту,	податкових	канікул,	
методики	 прискореної	 амортизації	 тощо	 з	
метою	 стимулювання	 витрат	 підприємств	
на	дослідження	та	розробки);	стимулювання	
спрямування	 інноваційної	 та	 інвестиційної	
діяльності	на	гармонізацію	технологічної	і	га-
лузевої	структури	виробництва;

–	 стимулювання	 високоефективних	 ви-
дів	 зайнятості	 за	 рахунок	 підвищення	 опла-
ти	праці	працюючим	у	сфері	науки	та	освіти,	
матеріально-технічного	 та	 фінансового	 за-
безпечення	закладів	освіти,	науки,	професій-
ної	підготовки	та	перепідготовки	кадрів,	роз-	
витку	венчурного	підприємства,	інформацій-
них	 мереж,	 залучення	 з-за	 кордону	 високо-	
кваліфікованих	спеціалістів;

–	розвиток	технологічної	інфраструктури,	
яка	б	сприяла	мінімізації	розриву	між	стаді-
ями	розробки	інновацій	(інноваційні	центри,	

бізнес-інкубатори,	технопарки,	лізингові	фір-
ми,	різні	форми	альянсу	науки	і	бізнесу,	цен-
три	 тиражування	 інноваційних	 продуктів,	
кредитно-банківська	система).
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